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Oksana Sohatska. The Role of Philosophical and Cultural Knowledge in the Formation of Spirituality of Student Youth. This article is devoted to the problem of spirituality as a life – giving source

of human existence. The author of the article leads us to the thought that the sense contours of spirituality, fixed in religion and art, are revealed in the ability and need to orientate to higher, universal values, such as truth, kindness, beauty in their unity.

It is stressed that spirituality is the main principle of the person's self–building, as well as the main principle of creation of the society. It is also the important condition of free and creative attitude to the individual and social life.
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1Olga Szliachowa

Cielesne wyrażenie i «język» codzienności za pośrednictwem mody

W tym artykule zbadano sposoby i środki wyrażenia codzienności człowieka przez własne ciało. Moda w tym kontekście jest rozumiana jako jedna z efektywnych form przekazu informacji w sferę socjalną przez ubrania, praktyki cielesne, etc. Ubrania i dodatkowe akcesoria w tym przypadku są swoistymi «markerami» – kontynuacją ciała człowieka i jego «nowo nabytą granicą».

Kluczowe słowa: ciało, praktyki cielesne, codzienność, moda, odzież, estetyczne praktyki.

Ustawienie problemu i go znaczenie: Codzienność – to szczególny modus bytu człowieka i społeczeństwa. On jest pierwotny і, niewątpliwie, wyjątkowy dla każdej osobу. Kulturologicznу aspekt badania codzienności, który w socjologii, filozofii i kulturoznawstwie jest określony jako aktualny, wiąże się z kulturą życia codziennego – przedmiotową i wartościowo-symboliczną płaszczyzną codzienności. W niej można określić materialny poziom obiektów i duchowny poziom norm, wartości, przekonań, idei i zasad. Ciało w tym kontekście jest pierwszą strefą, która łączy te dwa poziomy i angażuje człowieka w kulturę.

Może się wydawać, że nic tak uparto nie przypomina człowiekowi o jego naturalnej esencji, jak ciało. Ono działa zgodnie z prawami natury i jest włączone w ten sam cykl przemian od urodzenia do śmierci, przez który przechodzi każdy żywy organizm. Jednak, oprócz parametrów biologicznych, równoznaczny wpływ na istnienie ciała ma kultura. Ciało osoby żyjącej w społeczeństwie otrzymuje dodatkowe wymagania, które dotyczą go fizycznych możliwości i wyglądu zewnętrznego. Jemu przypisują się nowe potrzeby i nienaturalne sposoby ich spełnienia. W trakcie opanowania ciała «kultura przywłaszcza sobie laury współautora przyrody» [5, 57].

Oprócz takiej trudnej relacji między ciałem a społeczeństwem, istnieje jeszcze inna złożoność, która leży w relacji ciałа z samym człowiekiem. Człowiek jednocześnie ma ciało i jest ciałem. Ciało jest nie tylko skorupą dla ducha, jak to było uważane przez długi czas, ale także częścią esencji człowieka. Ciało może być postrzegane jako obiekt wizualny i jako obiekt dany nam w odczuciach [5, 58]. Więc, od wczesnego dzieciństwa następuje opanowanie ciała: jego części, granic i możliwości poprzez różne praktyki kulturowe, które według swej są cielesne. W świetle powyższego, oczywistym jest fakt, że dylematy «ciało-społeczeństwo» i «ciało-człowiek» istnieją i są rozwiązane w pomiarze kultury codzienności, ponieważ ona jest podstawowym obszarem człowieka społecznego. Logiczna jest і odwrotna sytuacja: codzienne życie jednostki jest wyrażane i «przemawia do społeczeństwa» poprzez ciało. Dzieje się tak dzięki niektórym sposobam i środkam, które społeczeństwu nadaje moda.
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Moda – jedna z najbardziej efektywnych form przekazywania informacji między ludźmi. Jest to model naśladowania, który odzwierciedla społeczne normy zachowań, specyfikę charakteru narodu, narodowości, epoki. Moda może wpływać na estetyczne i duchowe wychowanie ludzi, kształtowanie ich smaku, ponieważ jest nierozerwalnie związana z regułami ludzkiego zachowania w społeczeństwie, w

którym szczególne miejsce zajmuje zachowanie cielesne.

Analiza ostatnich badań i publikacji. Pytania dotyczące dyskusji o miejscu i ważności cielesności w życiu prywatnym, codziennym i społecznym oraz sposobach ich wyrażania, zostały zaktualizowane w pierwszej połowie XX wieku. Uwaga do nich była związana z wieloma aspektami nawiązujące do tematów: kanon ciała i ideały społeczne (estetyka); poziom nagości ciała, hierarchia wartości jego części, podstawowe pozy i działania, które zostaną uznane za przyzwoite i godne (etyka); sposoby i obszary dekoracji ciała, fasony odzieży i obuwia (teoria mody) etc.

Badając okres współczesności, praca E. Wilsona «Moda i nowoczesność» jest dla nas podstawą. Tutaj kluczowym problemem jest specyfika współczesnej mody w porównaniu z modami poprzednich epok. Autorytatywne są napracowania badaczki W. Stil, w których ona wyświetla historię mody. Szczególnie wartościowe pomysły podano w artykule «Moda paryska i kultura wizualna na przełomie XIX i XX wieku» oraz w książce «Ubrania i seksualność. Mężczyźni i kobiety». Ważne są zbadanie «Filozofia mody» L.Swendsena i «Psychologia mody» M.Kiloszenko, które pomagają lepiej zrozumieć fenomen mody z punktu widzenia różnych nauk.

Problem ludzkiej cielesności w kulturze miasta jest przeanalizowany w monografii R. Senneta «Upadek publicznego człowieka». Jest to źródło informacji o zmianie postawy ciała w warunkach urbanizacji i industrializacji, a później – globalizacji. Ważnа jest również myśl naukowa O. Wajnsztejn. Główną uwagę w badaniach ona okazywała zjawiskom modernowej kultury. Najbardziej gruntowne są prace «Dandysa: moda, literatura, styl życia» i «Gorset».

Kwestia ciała i cielesności w kulturze życia codziennego została gruntownie przestudiowana przez kulturoznawcę V. Leleko w monografii «Przestrzeń codzienności». Idee Leleko nadal rozwijał Filozof M. Kapkan w swojej prace naukowej «Kultura życia codziennego». Szczególnie ważne, że badacz poświęcił dużo uwagi nie tylko komponentowi przestrzennemu, ale także czasowemu. Znaczący wkład tych badań polega na alokacji stref codzienności (ciało, dom, osada), które potrafią wyrażać siebie różnymi sposobami, stają się «widzialne» i znaczące dla społeczeństwa. Ciało jest strefą podstawową; ono jest pierwszą sprawą,

jaką powinien zajmować się każdy człowiek każdego dnia od momentu urodzenia.

Cel badania: Zdolność umiejętnie radzіć sobie ze swoim ciałem i prawidłowо wyglądać w określonych ubraniach jest niemożliwa bez odpowiednich umiejętności, które są nabywane i praktykowane każdego dnia. Więc, naszym celem w tym artykule: przeanalizować w jaki sposób cielesność człowieka reprezentuje codzienne życie i, jednocześnie, konstruuje go, używając nowoczesnych praktyk mody.

Materiał badawczy: Będąc kulturowo opanowanym obiektem, ciało w codziennej kulturze jest nam dane w dwóch hipostazach. Po pierwsze, ciało – to rzecz, instrument, powołany pomagać w rozwiązaniu praktycznych zadań. Chociaż w tym samym czasie istnieje nierozerwalny związek z jego duchowym i emocjonalnym składnikiem. Po drugie, ciało jest także obiektem obdarzonym symbolicznymi znaczeniami, jak pisze V. Podoroga, «wyimaginowanym ciałem» [8]. Takie ciało kojarzy się z ideami dotyczącymi piękna, władzy, siły, z wieloma kategoriami etycznymi.

Dzięki takiemu rozumieniu ciała wszystkie praktyki cielesne, które są wykonywane w codziennоści, można podzielić na dwa typy: 1) praktyki, które służą jako sposób osiągnięcia pożądanego rezultatu nad ciałem (np. ćwiczenia sportowe, higiena, zabiegi kosmetyczne, odpoczynek); 2) praktyki, uważane za modną tendencję lub dobrą manierę w pewnej sytuacji (np. odpowiednia odzież, makijaż, akcesoria, konkretne mimikry, gesty itp.).

Spróbujmy dokładniej rozważyć istotę cielesnych praktyk pierwszego typu. Współczesny angielski socjolog P. Connerton, badając rodzaje praktyk społecznych, zwraca szczególną uwagę na jedną z nich – praktykę inkorporacji / wykonania: «Uśmiech, uścisk dłoni lub słowa, którymi rozmawiamy z kimś – wszystko to będzie wiadomość od nadawcy, przekazana za pomocą, że tak powiem, potocznych ruchów i działań ciała. Co więcej, przekazanie wiadomości pojawia się tylko w czasie, gdy ciała są obecne «tu i teraz», a zatem istnieje możliwość wykonywania tych konkretnych działań w potrzebnej manierze. Takie działania można nazwać działaniami inkorporacji, niezależnie od tego, czy przekazywania informacji jest świadomie, z pewną intencją, czy nie, i czy to będzie czyniła jedna osoba lub grupa ludzi... W tym zakresie działań istnieją różne typy kulturowo uwarunkowanych praktyk cielesnych, które różnią się między sobą
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stopniem formalności» [6, 115]. W konsekwencji, naukowiec w swoich wnioskach prowadzi do przekonania, że socjalne wyraża się w społeczeństwie poprzez praktyki ciała.

Każda kultura tworzy swój własny zestaw technik ciała – tradycyjnych skutecznych aktów, uwarunkowanych fizjologicznie, psychologicznie i socjalnie [5, 65]. Innymi słowy, działanie cielesne opiera się na podstawę biologiczną ale konstruuje się zgodnie z modelem przyjętym w kulturze. Techniki ciała nie tworzą się każdym człowiekiem indywidualnie. One są asymilowane w procesie wychowania – swoistej «tresury» ciała zgodnie z normami przyjętymi w kulturze. W wieku dorosłym techniki ciała mogą się świadomie lub nie zmieniać się przez naśladownictwo nowym socjalnie autorytatywnym wzorcom (rodzicom, znanym osobistościom, aktorom filmowym i bohaterom kina). Każda kultura, w tym i codzienność, tworzy własny zestaw technik ciała, które dają pojęcie o niej: od urodzenia i opieki nad niemowlętami, seksualnych i medycznych praktyk, do sposobów zachowania z ciałem zmarłego.

Cielesne praktyki drugiego typu zasadniczo różnią się od pierwszych. Są one uwarunkowane wyłącznie modą, ponieważ określone nią jako aktualne, modne. Proces ich realizacji jest celem samym w sobie, a zadanie – zawsze pragmatyczne: porównywanie do konkretnej grupy lub klasy społecznej, albo odwrotnie – separacja przez swój obraz od Innych. Moda nowoczesnego okresu globalizacji często jest określana jako główna forma manifestacji kultury. Jest ona odbiciem rzeczywistości, która przejawia się poprzez styl lub typ odzieży, idei, rozrywki, sposoby zachowania, sposobu życia etc. [12, 388]. Ta definicja pojęcia dowodzi, że moda jest sztucznie tworzona przez człowieka. Ona nie jest to uwarunkowana ani przez przyrodę ludzką, ani przez mechanizmy, działające w grupach społecznych. Zasady mody istnieją tylko dla człowieka, ale w odniesieniu do wszystkiego, co ją otacza.

Ważne jest to, że zasady, jak i kanony mody, są niestałe. Oni nadążają za czasem i dlatego koniecznie zmieniają się lub znikają, a zamiast nich tworzą się nowe. R. Bart pisze: «Każda moda jest odrzuceniem spadku; jest to uwolnienie od mocy poprzedniej mody» [1]. I. Kant zauważył w tym kontekście: «nowy» jest znaczącą oznaką mody, a nowość czyni modę atrakcyjną [4, 270]. L. Swendsen, analizując modę późnego modernu, podkreślił zasady mody. Istotą pierwszej zasady jest transformacja elementu mody z aktualnego w niemodny. Druga zasada, zdaniem naukowca, polega na tym że moda jest irracjonalna. Ona jest taką ponieważ wymaga modyfikacji tylko dla samych zmian, ale nie dla ulepszenia obiektu, na przykład dla jego większej funkcjonalności [10, 33-37]. Według filozofa, te dwie zasady, które powstały w kulturze modernistycznej, w pełni przejawiły się w późnym okresie tej epoki i zachowały się w wieku XXI.

Ważne jest, że potrzeba mody «czegoś nowego» została wyrażona, przede wszystkim, przez cielesność człowieka. Naukowa idea amerykańskich badaczy, uogólniona i opublikowana w czasopiśmie «Body and society. Exploration in Social Theory» wyjaśnia tę sytuację poprzez wypełnienie ludzkim ciałem podstawowych funkcji społecznych: reprezentacji i wyrażenia tożsamości. «W wyniku konstruowania wymaganego kształtu ciała, przeprowadza się identyfikację społeczną» [2]. Obraz ciała, który powstaje za pośrednictwem ubrania i akcesoriów, jest rozumiany jako wizytówka, która reprezentuje osobę społeczeństwu. Taka teoria nie straciła dziś aktualności. Ona dotyczy zarówno płci męskiej, jak i żeńskiej. Jest bardziej rozwinięta przez współczesnych badaczy europejskich.

Włoski historyk i kulturoznawca M. Montari w swojej prace «Głód i dobrobyt. Historia żywienia w Europie» [7] zwraca uwagę na paradoksalną zmianę stosunku do ludzkiego ciała i jego roli jako wyznacznika kultury. Naukowiec zauważył, że nadwaga była i nadal pozostaje być wskaźnikiem takich moralnych i duchowych cech, jak lenistwo i słabość. Jednak pod koniec ХІХ wieku w masowej kulturze zyskało rozpowszechnienia celowe odchudzanie. Co ciekawe, takie odchudzanie nie było środkiem do zwalczania tych duchowych cech. «Chęć utraty wagi była motywowana chęcią stworzenia fizycznie dobrego ciała, ale nie duszy» [7, 208]. Więc, na początku XX wieku pojawia się moda na ciało.

Ciało zaczęło rozważać w nowej perspektywie – jako dzieło sztuki. Aby uczynić go przykładem piękna, ono musi zostać wyrzeźbione i wypolerowane. Ze względu na niestabilność ideału, ciało ludzkie wydaje się lekko plastycznym, zdolnym do ciągłego zmieniania się w zależności od nowych norm. «Ciało – to tabula rasa – pusta plansza, na której można napisać cokolwiek» [10, 112].

W związku z powyższym można argumentować, że ciało w codzienności staje się coraz bardziej centralnym elementem procesu kształtowania tożsamości. Ono nabiera nowego znaczenia – staje się nośnikiem specjalnego sensu. Osobowość która powstaje, z biegiem czasu ma na celu ustalenie jej statusu, a jednocześnie – i zewnętrzną atrybutykę. Formy atrybutów zewnętrznych, które mogą wskazywać na pewną klasę i status społeczny, obejmują kształt ciała / sylwetki, odzież, drobne akcesoria, fryzurę, wygląd paznokci etc.
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Naukowiec L. Swendsen, analizując tę sytuację, zwraca uwagę na strój. On podkreślił, że «ubranie jest znacznikiem ciała» [10, 33]. T. Gauthier w tej samej sprawie w połowie XIX wieku napisał z pewnym potępieniem: «W obecnej epoce ubrania stały się dla człowieka czymś w rodzaju skóry, z którą w żadnych okolicznościach on się nie rozwiedzie; ubrania są tak samo potrzebne dla człowieka jak wełna dla zwierzęcia; w rezultacie – nikt już nie wspomina, jak wygląda ludzkie ciało» [3, 307]. Jeśli zastanowić się, teraz ciało bez ubrań nie jest w ogóle postrzegane. Kiedy mówimy «nagie ciało», podejrzewamy z góry, że jest to ciało, z którego zdejmowano ubrania. Oznacza to, że nagość już nie jest postrzegana oddzielnie od odzieży.

Idea ubioru jako kontynuacji ciała jest czasami przekształcana w ideę ubioru jako sobowtóra osoby. Odzież może być postrzegana jako fantom, który istnieje niezależnie od właściciela i ma symboliczne znaczenie. Na nią mogą również przenosić niektóre właściwości właściciela. Przykładami są rzeczy celebrytów, które w pełni przyjmują rolę przedstawiciela ich mistrza.

Ubrania można również rozumieć jako obudowę, zewnętrzną powłokę (opakowanie), partycję pomiędzy człowiekiem a światem zewnętrznym, za którą zawsze można się schować. Ubrania mogą nie tylko mówić o świecie ludzkiego życia, ale także ukrywać informacje. Odzież pełni funkcję ochronną w dialogu codzienności konkretnego Ja i przestrzeni społecznej Innego. Jako element cielesności, odzież rysuje wizerunek tożsamości płciowej. Nawet w nowoczesnej kulturze, w której króluje styl uniseks, istnieją elementy lub kombinacje elementów związane wyłącznie z mężczyznami lub wyłącznie z kobietami. Badacz M. Kapkan, analizując tę kwestię, zauważył: «W historii kultury współistnieją dwa procesy: kontrast pomiędzy męską a żeńską odzieżą i przenikania się elementów, które niszczą samą granicę między płciami» [5, 74]. W ten sposób odzież służy nie tylko jako wygodna skorupa dla ciała, ale także bierze udział w tworzeniu ciała społecznego, kształtuje percepcję fizycznych zdolności i estetycznych cech naturalnego ciała.

Wnioski: W wyniku naszej analizy możemy stwierdzić, że życie codzienne jest sferą ludzkiego projektowania przestrzeni osobistej, w której kształtuje się styl i sposób jej zachowania. Estetyczny smak w kulturze codziennej – to indywidualna ocena osobowości wielu przedmiotów lub zjawisk. Równocześnie, w gustach jednostki wskazane są priorytetowe wartości ogólne i modele życia kultury określonego czasu, które wyrażają się w praktykach cielesnych.

Wszystkie cielesne praktyki codzienności pełnią określone funkcje. Fundamentalną jest funkcją bezpośredniej komunikacji codzienności konkretnego Ja i Innego. W przestrzeni społecznej stopniowo sformowały się semantyczne granice rozumienia języka ciała. W tym przypadku można odróżnić: 1) język ciała jak komunikację niewerbalną (mimika twarzy, gesty); 2) ciało jak bezpośrednie źródło informacji – wygląd samodzielnie «mówi» o osobie (postać, ubiór, fryzura, stan higieny itp.). Te dwa języki ciała można podsumować jako zachowania cielesne. Każda warstwa społeczna tworzy specjalne, specyficzne szczegóły w takim zachowaniu. Używając ich codziennie, osoba przedstawia siebie i swój status społeczny lub wszystko ukrywa.
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Шляхова О.А. Тілесне вираження та «мовлення» повсякденності засобами моди. У статті досліджено способи та засоби вираження повсякдення людини через власне тіло. Мода, у цьому контексті, розуміється як одна з ефективних форм передачі інформації всередині соціуму через вбрання, тілесні практики, естетичні практики, тощо. Одяг та додаткові аксесуари в даному випадку виступають своєрідними «маркерами» – продовженням тіла людини і його «новопридбаним кордоном».

Ключові слова: тіло, тілесні практики, повсякдення, мода, одяг, естетичні практики. Шляховая О.А. Телесное выражение и «язык» повседневности средствами моды. В

статье исследованы способы и средства выражения повседневности человека через собственное тело. Мода, в этом контексте, понимается как одна из эффективных форм передачи информации внутри социума через одежду, телесные практики, эстетические практики и т.п. Одежда и аксессуары в данном случае выступают своеобразными «маркерами» – продолжением тела человека и его «новоприобретенным рубежом».

Ключевые слова: тело, телесные практики, повседневность, мода, одежда, эстетические практики.

Shliakhova O. Bodily Eexpression and «Speech» of Everyday Life by Means of Fashion. In this scientific article was investigated the methods and means of expression of a person’s everyday life through the own body. Fashion, in this context, is understood as one of the effective forms of information transmission within the society through dresses, bodily practices, esthetic practices. Clothing and accessories in this case serve as a kind of «markers» – a continuation of the human body and its «newly acquired border».

Key words: body, bodily practices, everyday life, fashion, clothes, aesthetic practices.
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