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Історія самоосвіти в Україні тісно пов'язана з всією історією українського народу. Ще на зорі державотворення київські князі піклувалися про освіченість свого народу. Так, князь Володимир Святий для « скріплення новоприйнятої віри постановив розширити книжну просвіту і наказав у Києві та інших містах брати дітей у знатних людей і віддавати їх в науку».

Його справу продовжив син Ярослав Мудрий, який за словами літописця, прославився не тільки будівництвом монастирів та церков а й тим, що «засеял землю книжними семенами». Князі добре розуміли наскільки важливою є освіта в поширенні християнської віри в київській державі.
 Свідченням того є те вагоме значення, яке надавалося в ті часи досягненню корінних постулатів православ'я. У вивченні їх передусім вбачали глибоке оволодіння змістом священних книг, розуміння (з'ясування) їх сенсу, вироблення уміння їх тлумачення. Саме до цього багато в чому закликають своїх дітей князі у своїх настановах, повчаннях дітям, що є неоціненним матеріалом для самоосвіти і самовиховання. 

 Розвиток самоосвіти в слов'янських державах пов'язаний з історією книгодрукування і читання і відноситься переважно до ХУ- ХУ1 ст. У цей період культурний розвиток і суспільна свідомість східно-європейського регіону досягли такого рівня, коли стали можливими не лише асиміляція досягнень європейського Відродження, але і створення самобутніх, оригінальних вітчизняних духовних цінностей, гуманістичних ідей і концепцій. У цей період освіта стає фундаментом культури, а культура – чинником самоосвіти. 
Основоположником східно-європейського книговидання став Франциск Скорина відомий білоруський першодрукар, просвітитель та перекладач. У 1517- 1518 рр. в Празі виходить у світ слов'янський Псалтир, який у той час використовувався для навчання грамоті і який став своєрідним підручником з самоосвіти. Видатний гуманіст східних слов'ян Ф. Скорина зробив величезний вплив на розвиток освіти білоруського, українського та російського народів. Його педагогічні переконання стали джерелом мудрості, а його книги - своєрідними навчальними посібниками по самостійному засвоєнню знань. Справу Ф. Скорини продовжив відомий в Україні друкар Іван Федоров яким були надруковані з 1563 по 1570 рік «Апостол», Учительне Євангеліє і Псалтир. У Львові 1574 року ним було видано перший східнослов'янський Буквар. 

Подальший розвиток самоосвіти пов'язаний з діяльністю українських гуманістів найвизначнішими з яких у XV -- XVI ст. були Юрій Дрогобич, Павло Русин із Кросна, Станіслав Оріховський та ін. Вони дбали про рідну культуру незалежно від місця своєї просвітницької діяльності, були носіями високої освіченості.  До порад гуманістів прислухалися, їх твори викликали інтерес у різноманітних колах суспільства.
        У прилученні широких верств населення до самоосвіти важливу роль відіграли братські школи та подвижницька діяльність Г. С, Сковороди, Т. Г. Шевченка, М. І. Костомарова, П. О. Куліша, М. П. Драгоманова, Лесі Українки, І. Я. Франка та ін. Вони розгорнули могутній просвітницький рух в Україні, для якого була характерною активізація самоосвітньої діяльності дорослих, результатом чого у другій половині ХІХ – на початку ХХ ст., стало утворення та функціонування масової і водночас досить чіткої системи самоосвіти дорослих через товариство «Просвіта».  Наприкінці 1913 року «Просвіта» мала 77 філій і 2648 читалень.

