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Brexit як загроза сучасній європейській безпеці

Великобританія, за офіційною статистикою, є другою за потужністю економіки серед країн-членів ЄС, однією з головних наповнювачів європейського бюджету, значущою військово-безпековою складовою європейської безпеки. За офіційними даними Євростату, сьогодні на ЄС припадає понад 44 % британського експорту товарами та послугами, 53 % усього імпорту у Великобританію надходить із країн-членів ЄС. Тому Brexit (від «Britain» – Британія та «exit» – вихід) може бути вагомою загрозою для функціонування системи європейської безпеки загалом. Аналітики пропонують п’ять можливих моделей подальших взаємин Лондона та ЄС: норвезьку або швейцарську (вони не є членами ЄС, але інтегровані в його єдиний ринок, адаптувалися до його законодавства та увійшли в міграційну систему Шенгену); турецьку (торговельно-економічна співпраця з ЄС та участь у НАТО); ісландську (зона вільної торгівлі з ЄС) та «чистий вихід», або, як варіант – режим країни зі статусом найбільшого економічного сприяння. Кожна з них має свої переваги й недоліки, проте британські політики та фінансисти хочуть відмовитися від висунутих умов ЄС. Прихильники Brexit, за свідченнями «Daily Telegraph», стверджують, що членство в ЄС є зайвим економічним та політичним тягарем для Великобританії, позбавившись якого вона зможе більш успішніше та заможніше функціонувати, ніж зараз. Адже, на їх думку, держава зараз змушена терпіти невиправдані напливи мігрантів із бідніших країн ЄС, що понижує рівень життя своїх громадян і забирає в них пільги й робочі місця для заробітчан, а також країн Африки та Азії й інших регіонів світу, включаючи конфліктні території та зони військових дій. Державно-податковим структурам цієї країни постійно необхідно витрачати зайві бюджетні кошти на врегулювання соціально-побутових питань щодо утримання мігрантів, їх працевлаштування тощо. Особливо небезпечним, на думку прихильників Brexit, є внутрішньо-безпекові питання, що пов’язані зі зростаючою загрозою терактів та підвищенням криміногенної ситуації в державі, а особливо – у великих містах. Противники виходу з ЄС, за висловами авторитетного видання «Independent», вважають, що в результаті Brexit Британія втратить доступ до спільного ринку європейських товарів, послуг та фінансів, а також послабиться можливість вільного переміщення її громадян у межах ЄС та припиниться приплив дешевої робочої сили з інших країн ЄС (Польща, Румунія, Болгарія, Чехія, країни Балтії тощо) й це може призвести до зниження доходів самих британців. Неоднозначно оцінюється Brexit й серед держав-членів ЄС та світі загалом. Як пише «Financial Times», світова фінансова спільнота вважає, що він покладе край домінуванню цієї країни у сфері міжнародних фінансів. Інші стверджують, що вихід з ЄС піде лише їй на користь. Аналітики передбачають, що Brexit спричинить численні проблеми фінансово-економічного та правового характеру, які вже в найближчий час, наприклад, приведуть до неможливості експорту британського сміття на континентальні полігони ЄС; фермерські господарства Центральної Англії не зможуть експортувати живих овець у Єврозону; в портових містах країни накопичиться значне число морських вантажних суден, які не будуть розмитнені з багатьох митно-правових причини тощо. Крім того, багато міжнародних фірм, наприклад, японська компанія «Nissan» уже офіційно оголосила, що не буде виробляти дизельне паливо «X-Trial» на території Великобританії при умові її виходу з ЄС. Загалом Brexit, на думку фахівців, може призвести до низки безпекових проблем: ефекту доміно, який буде повторюватися в інших країнах спільноти, наприклад, Данії, Нідерландах, Франції, Італії, Іспанії, Греції, Чехії та ін.; недоцільності розширення ЄС та включення нових членів із числа країн Східної Європи зі слабкими економіками та політичною нестабільністю, включаючи Україну; в особі Великобританії ЄС втратить значного фінансиста та наповнювача європейського бюджету; появи Великобританії як окремого фінансово-економічного гравця-конкурента ЄС; постраждають багато спільних підприємств та європейських виробництв; посилення в ЄС антиіммігрантських  настроїв та небажання щодо його розширення тощо. 
На нашу думку, Brexit може призвести до послаблення безпекової структури ЄС загалом, тому що основним військово-політичним партнером Великобританії тоді стануть США, а це порушить систему військово-політичного балансу та розстановки сил не тільки в Європі, а й у світі загалом. Крім того, вихід Великої Британії з ЄС не дасть можливості у повній мірі функціонувати спільній політиці безпеки та оборони спільноти, яка враховує британський військовий компонент і значно ослабить обороноздатність ЄС. Потрібно також ураховувати, що Великобританія є ядерною державою ЄС, а з її виходом у спільноти залишиться лише Франція, яка володіє ядерним арсеналом, що є вагомим чинником порушення європейської військово-політичної могутності та її безпекової стабільності. Безперечним фактом є те, що Brexit буде великим ударом по євроінтеграційним прагненням України та ускладнить її вступ у ЄС, який постійно слабшає. Крім того, вдалий Brexit піде на користь зовнішній політиці РФ, що намагається ослабити ЄС та посилити непорозуміння між його членами, який зараз упроваджує до неї фінансово-економічні та політичні санкції. За публікаціями «The Telegraph», експерти прогнозують, що Brexit відродить давні проблеми та територіальні суперечки Великобританії з її сусідами, наприклад, спір з Іспанією за Гібралтар та Францією за Ла-Манш. Спровокує згаслий конфлікт між Ірландією за Ольстер, посилить етнорелігійні протистояння внутрі країни, посилить тенденції до сепаратизму з боку Уельсу, Шотландії та Північної Ірландії тощо. Крім того, фахівці вважають, що Brexit найбільш невигідний для самої Британії, адже вона є вагомим компонентом європейського бізнесу та основними торговельними воротами Європи, де в її портах розвантажуються судна з усього світу – США, Китаю, країн Латинської Америки тощо. Експерти передбачають, що перегляд торгових угод із Великобританією призведе до колапсу торговельних зв’язків у таких країнах ЄС, які тісно пов’язані з нею, як Швеція, Нідерланди, Ірландія, Данія, Франція, Португалія, Іспанія та ін., а також значно ослаблять її економіку та сприятиме жорсткій економічній і політичній конкуренції в регіоні та світі  загалом. 

Таким чином, Brexit є серйозною загрозою європейському інтеграційному проекту взагалі. Тому від урегулювання цього важливого політико-правового питання залежить безпека та перспективи існування усього ЄС та подальша інтеграція й співпраця в європейських країнах і світу загалом. 
