Математик Микола Гулак
0. П. Антонюк
Прізвище М. І. Гулака даремно шукати у книгах з історії математики або у довідниках діячів у галузі математики. Нині про Гулака згадують частіше як про одного з членів Кирило-Мефодіївського братства. Про те, що він був ще й талановитим математиком, мало хто знає. Вважаємо, що юним шанувальникам математики варто знати і про цю сторону його діяльності.
Микола Іванович Гулак народився, як це засвідчено у списках студентів Тартуського університету, 25 травня 1821 року в сім'ї не дуже заможних дворян, його батько, Іван – надвірний радник. Рід Гулаків прослідковується з XVII століття. Прадід М. І. Гулака, Іван Гулак був ще при гетьмані П. Дорошенкові (1669-1675) генеральним обозним війська запорізького, а його потомки – козацькими полковниками і сотниками. До речі, відомі Гулаки-Артемовські – поет і композитор – належали до відгалуження цього роду. Сам М. І. Гулак – рідний дядько матері першого президента Української Академії наук В. І. Вернадського.
Початкову освіту Гулак отримав у домі свого батька від запрошеного з Естонії вчителя В. Ліндерберга, а далі, закінчивши приватний навчальний заклад у Дерпті, який готував своїх випускників до вступу в університет, поступив на юридичний факультет Дерптського університету. Зберігся атестат про присвоєння Гулаку ступеня кандидата права, де вказується на дуже добрі знання кількох мов і на те, що "... також представлений ним пробний твір (дисертація) отримав особливо високу оцінку".
І от, одержавши диплом, молодий Гулак приїздить до Києва. То що ж він міг вчинити на протязі трьох наступних років (з кінця 1843 по березень 1847) такого, що так поламало все його життя і закинуло в Шліссельбурзьку фортецю, а далі на заслання в Перм під суворий нагляд поліції? Причина одна – участь у Кирило-Мефодіївському братстві, у програмі якого було скасування кріпацтва і створення незалежної української держави. Граф О. Ф. Орлов, що розслідував справу М. І. Гулака, так характеризував його: "...арестант сей есть самый важный, закоренелый и доказанный политический преступник, который между тем показал столько упорства, что, несмотря на все убеждения и явные против него улики, не открывает подробностей своего преступления ...". І далі: "... содержать его в равелине самым строгим образом, в совершенном уединении, не допуская никого к нему и не давая ему книг ... ". Навряд чи хтось із нас погодиться з тим, що учасники Кирило-Мефодіївського братства, а у числі їх були Т. Шевченко, М. Костомаров, П. Куліш, В. Білозерський та ін., були "закоренелыми преступниками". Але в одному граф Орлов був правий – у характеристиці поведінки Гулака під час слідства. Бо й у передмові до видання документів братства М. С. Грушевський теж зазначав: "... стоїчні, благородно-здержливі, немов з сталі вирізані відповіді Шевченка й Гулака викликають у нас радість і подив". Справді, з усіх матеріалів допитів, очних ставок, листів, з цих пожовклих сторінок проступає образ мужньої людини, яка обрала поведінку невпокореного борця, що під час слідства не дає жодного шансу щось у нього випитати, не кається і не прохає помилування. Це добре відчув Микола І, написавши в рішенні ув'язнити Гулака в фортеці: " .. а потом, буде исправится в образе мыслей, отправить в отдаленную губернию под строжайший надзор".
"Спосіб мислення" братчиків, найстаршому з яких було 28 років, так налякав царських урядовців, що було видано ряд розпоряджень про посилення таємного жандармського нагляду на Україні, про вилучення з продажу книг Шевченка, Костомарова і Куліша та було дано вказівку міністру народної освіти, щоб вчені "... рассуждали сколь возможно осторожнее там, где дело идет о народности или языке Малороссии ... ".
Ще під час слідства в камеру до Гулака чотири дні поспіль викликали священика Малова, щоб той переконав арештанта виказати таємниці товариства і назвати людей, які до нього належали. Святий отець щодня писав доповідні записки до ІІІ відділення про свої розмови і поведінку обвинуваченого, але успіху у своїй "діяльності" не добився.
В результаті Микола Іванович отримав найсуворіше покарання. Тому зрозуміло, що коли Гулак потрапляє на заслання в Перм (13 червня І850 року), на нього чекають нові гоніння: заборона листування з батьками без поліцейського нагляду; відсутність роботи та засобів до існування, відхилення прохань про переведення в Херсонську губернію; про дозвіл працювати вчителем у гімназії. Не відомо, як би склалась доля Миколи Івановича, якби новий Пермський губернатор П. М. Клушин не запропонував Гулаку навчати обох своїх синів. Про цю роботу пізніше губернатор згадував з вдячністю, вважаючи, що своїм успіхам в дорослому житті його сини зобов’язані значною мірою своєму вчителю.
Ці педагогічні здібності Гулака знову чітко проявились і під час роботи в Другій Одеській гімназії та у Рішельєвському ліцеї. До речі, дещо про минуле і сучасне останнього закладу можна прочитати у цьому журналі за 1995 рік (том 1, випуск 2) у статті "Рішельєвський ліцей при Одеському університеті: сьогодення одного з найстаріших навчальних закладів України". До цього навчального закладу Гулака запросили як "автора вченої праці з математики", виданої в Одесі у 1859 році. В Рішельєвському ліцеї, який тоді за статусом прирівнювався до університету, Микола Іванович викладає аналітичну геометрію, вищу алгебру, диференційне і інтегральне числення, теорію ймовірностей. Можливо, список вам видається надто довгим? Але ж Гулак ще "... был превосходным физиком, превосходным латинистом", як свідчили його учні; а ще він викладав географію, природознавство, космографію, грецьку мову, всесвітню і російську історію і все це робить "... набагато глибше за тих вчителів, що вели ці предмети окремо." Гулак переймається проблемами організації бібліотеки ліцею, виписує ряд книг і журналів для неї, звертається з пропозицією до Ради ліцею про запровадження курсу диференційних рівнянь (вперше в Росії). Але ця активна робота триває не довго, бо новий попечитель округу не мириться з тим, що серед його підлеглих – колишній політв'язень. І знову починається період поневірянь. Тільки географія переїздів до місць роботи красномовно про це свідчить: Одеса, Керч, Ставрополь, Кутаїсі, Тифліс.

Можна тільки дивуватися, звідки у Миколи Івановича знаходились сили все починати з початку. Але на кожному новому місці він з головою поринав у роботу. Так, приїхавши до Тифлісу (а вчителювання в Першій Тифліській гімназії тривало біля 20 років), Гулак починає вивчати грузинську, татарську, перську мови і літератури, робить переклади (зокрема, творів Сааді, Хайяма, Фізулі, Нізамі). Причому вся ця робота велась на високому професійному рівні, і є свідчення на користь ваги цих перекладів. І разом з тим в усі роки свого життя Гулак працює над математичними проблемами. Він надсилає до Санкт-Петербурзького математичного товариства свої праці і отримує звідти відповіді.

Можна тільки здогадуватися, чого б зміг досягти Микола Іванович, якби не відлучення його від активного життя в Петербурзі, не арешт та вислання, якби не потреба заробляти на прожиття важкою працею. Але й за цих умов здобутки його вражають.

Кандидатська робота, яку Гулак написав на закінчення курсу навчання в університеті, "Юридичний побут поморських слов'ян" згадується сучасними вченими (поряд з іншими роботами професорів університету) як перша детальна робота про внутрішню організацію поморського слов’янства, його побут і культуру. Під час служби в Тимчасовій археографічній комісії для розгляду історичних актів при канцелярії київського губернатора Гулак разом з М. Костомаровим опрацьовує для друку літопис Самійла Величка. Видана французькою мовою в Одесі, перша його праця з математики – "Дослідження трансцендентних рівнянь" – отримує схвальний відгук Паризької Академії наук. Книга Гулака "Спроба геометрії чотирьох вимірів" стає однією з перших наукових праць, що популяризують ідеї Лобачевского (тоді як більшість вчених ще не розуміли цієї теорії чи боялись бути висміяними).
Скажемо кілька слів про працю "Дослідження трансцендентних рівнянь". М. І. Гулак ставить в цій роботі питання про розв'язання деяких видів трансцендентних рівнянь, адже відомо, що для більшості таких рівнянь не існує способу відшукання точних розв’язків. Гулак ставить метою дослідити функцію 
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і після ряду перетворень, отримаємо:
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Гулак будує класифікацію нововведених функцій, досліджує і вивчає їх властивості, виводить ряд корисних формул. Загалом, це цікава робота, яка привернула до себе увагу тогочасних математиків. Вона засвідчила появу ще одного прізвища в переліку людей, здатних до самостійної творчої праці на ниві математики.
Справжній поліглот, М. Гулак володіє вільно близько 20 мовами, пише свої наукові роботи німецькою, французькою, а знання грузинської мови таке, що він публікує філологічні статті, про які згадують грузинські вчені навіть у наш час, визнаючи пріоритет Миколи Івановича. А Грузії, до речі, він відомий як один з перших і найґрунтовніших дослідників творчості Ш. Руставелі.
М. І. Гулака можна назвати "енциклопедистом в науці", бо у різний час Микола Іванович читав публічні лекції на геми: про метеори, про аероліти, про спектральний аналіз, про полярні сяйва, про поступовий розвиток життя, про філософію Шопенгауера, про тюркську народну поезію, про систему Канта-Лапласа, про мікроби і т. д. Звичайно, така людина не могла не привертати до себе уваги всіх, з ким зустрічалась. І сучасники М. І. Гулака цінували його і як особистість, і як спеціаліста. Про це красномовно свідчить і той факт, що за словами І. Стебницького, голови топографічного відділу в Тифлісі "... всі найважчі математичні проблеми, які виникали у відділі, розв’язував саме Гулак, в найбільш скрутних ситуаціях з математики звертались до Гулака".
Вчений, педагог і публіцист – він не міг пропустити в науковій літературі появу роботи Лобачевського. А ознайомившись нею, не міг не спробувати донести до більш широкого загалу ці абсолютно нові ідеї. Настільки незвично нові, що у вступі до своєї "Спроби геометрії у чотирьох вимірах", який побудований у формі діалогу двох друзів, Гулак порівнює їх з ідеями Коперніка, які перевернули уявлення тогочасного загалу про побудову всесвіту. Ось як дохідливо він пише про четвертий вимір: "... вісь глибини має, як і інші три осі, два протилежні напрями: додатний напрям і від’ємний напрям. Отже, ця вісь пройде через точку О і в цій точці – і тільки в цій єдиній точці – протне наш простір, а решта точок, розміщених на осі глибини, містяться поза нашим простором. Вийшовши з точки О у додатному напрямі по осі глибини, ми залишимо наш простір і заглибимося у куле-кулю, для якої ріманів простір є зовнішньою гранню. Добре вдумайся у вираз: заглибимося. Отже, напрям четвертої осі лежить не вліво і не вправо, не вгору і не вниз, не спереду і не позаду точки О, а прямо у глибину її. Йдучи вздовж додатного напряму осі глибини, ми нарешті дійдемо до центра Всесвіту. А у від'ємному напрямі по осі глибини ми будемо віддалятися від точки О у безпросторову безодню, так що наш ріманів простір стоїть ніби на межі двох великих відділів Всесвіту. Ти дивуєшся, чому це ми не відчуваємо четвертого напряму? Але ж на хвилину можна припустити, що матеріальний світ міг бути побудований не на трьох, а лише на двох вимірах: тоді люди, Місяць, Сонце, зорі і все інше рухались би ніби на картині, з тою різницею, що жоден предмет на цій картині не повинен був би застувати інший предмет. Розумні істоти у такому світі могли б думатися до геометрії, але, зрозуміло, тільки до геометрії двох вимірів, і для них поверхня кулі, куля і взагалі всякий об'єм були б так само невловимими, як для нас ріманів простір ..."
Вся праця займає біля 150 друкованих сторінок і є абсолютно новим словом в геометрії. Гулаку довелось придумати чимало термінів для позначення нових об’єктів чотиривимірної геометрії. Переоцінити дану працю Гулака важко. Недарма свій роман про життя цієї видатної людини Р. Іваничук назвав "Четвертий вимір". До речі, книга ця відзначена Державною премією УРСР імені Т. Шевченка за 1985 рік. Радимо вам почитати її.

Насамкінець зауважимо, що нині знайдено невідомі рукописи математичних праць Гулака (обсягом біля 150 сторінок), в яких вивчається питання розв’язання деяких алгебраїчних рівнянь вищих степенів, спираючись на висновок Галуа, що можливе розв’язання рівняння радикалами, якщо відомою є деяка раціональна функція коренів рівняння. Ці рукописи, поряд з біографією вченого, плануються до видання, а отже, робота по дослідженню спадку даного видатного математика ХІХ століття триває.

Сподіваємось, що, не зважаючи на тривалий час несправедливого забуття імені та праць М. І. Гулака, результати, отримані ним, стануть набутком науки і будуть належно оцінені сучасниками.
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