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I. Вступ. Сучасне суспільство вимагає від кожної людини безперервного підвищення рівня своїх знань, умінь, і навичок. Це пояснюється постійним розвитком різних галузей знань і, у зв'язку з цим, швидкими темпами  їх старіння[4] .

Організація навчального процесу  в сучасному вищому навчальному закладі базується на принципах достатності наукового, пізнавального, інформаційного та методичного забезпечення, здатного закласти  основу для самостійного опанування й осмислення знань і прояву творчої та дослідницької ініціативи. Важливе місце у навчальному процесі має відводитись науково-пошуковій, самостійній пізнавальній діяльності студентів і розвитку  високого рівня пізнавальної активності у процесі їх фахової підготовки

У Програмі дій щодо реалізації положень Болонської декларації в системі вищої освіти і науки України задекларовано принцип організації навчального процесу на основі пріоритетності змістової й організаційної самостійності та зворотного зв’язку, що полягає у створенні умов організації навчання та  оцінюється результатами самостійної пізнавальної діяльності студентів. [ 3]  
До проблеми самостійної роботи студентів виявляють  значний інтерес вітчизняні та зарубіжні дослідники. Аналіз психолого-педагогічної та методичної літератури свідчить про те, що розглядаються різні аспекти цієї проблеми, зокрема: питання самостійної діяльності у процесі навчання (Л. Л. Головко, С. Г. Заскалєта, Л. В. Онучак, Н. Г.Сидорчук, І. А. Шайдур); організаційні і педагогічні аспекти самостійної роботи студентів (М. І. Сичова, М.Буринський, М.М.Солдатенко, І.М.Шимко, С.М.Кустовський); особистісна орієнтація самостійної роботи ( Г. С.Адамів,     В. В. Луценко,   Г. М.  Романова, В. Ф. Паламарчук);    професійної    спрямованості   навчання   ( Г. Е. Гнітецька, О.  В.   Куклін,      І.   М.  Козловська,     Н.  А.   Побірченко,      І.   В.   Хом’юк,Т. Д. Якимович) та ін.

Водночас, проблема організації самостійної роботи студентів математичного профілю в процесі навчання математичних дисциплін з урахуванням специфіки підготовки фахівців не була предметом спеціального дослідження.

Наявні проблеми організації та практичної реалізації самостійної роботи студентів у процесі навчання математичних дисциплін, її недостатня теоретична розробленість і потреби практики підготовки фахівців, зокрема майбутніх вчителів, обумовлюють актуальність нашого дослідження.

 Аналізуючи реальний стан організації навчального процесу у вищому навчальному закладі, варто зауважити, що збільшення часового обсягу самостійної роботи у навчальних планах потребує теоретичного обґрунтування її підготовки, реалізації та контролю.

ІІ. Постановка завдання. Вирішення завдань сучасної освіти неможливе без підвищення ролі самостійної роботи студентів над навчальним матеріалом, посилення відповідальності викладачів за розвиток навичок самостійної роботи, за стимулювання професійного зростання студентів, виховання їх творчої активності й ініціативи.

Основною метою самостійної роботи студентів є поліпшення професійної підготовки фахівців вищої кваліфікації, спрямоване на формування дієвої системи фундаментальних і професійних знань, умінь і навичок, які вони могли б вільно і самостійно застосовувати у практичній діяльності.

 Ми ставимо за мету дослідити  окремі психолого-педагогічні аспекти організації самостійної роботи студентів, зокрема  при вивченні математичних дисциплін. Перед вищим навчальним закладом постає важливе завдання -  формування стійкого інтересу до майбутньої трудової діяльності, внутрішньої потреби в засвоєнні знань і самостійній роботі.

 Основними методами дослідження були: теоретичні (вивчення та аналіз, узагальнення наукової вітчизняної і зарубіжної педагогічної, психологічної літератури, систематизація теоретичних та емпіричних даних, порівняльний аналіз), емпіричні (бесіди зі студентами і викладачами, педагогами різних навчальних закладів).

       ІІІ. Результати.  Як відомо, самостійна робота студента є основою навчання у вищому навчальному закладі, саме вона "формує готовність до самоосвіти, створює базу безперервної освіти", дає можливість "бути свідомим і активним громадянином і творцем"   [2]

Ніякі зовнішні дії, інструкції, настанови і накази не можуть замінити самостійної діяльності людини і, звичайно, не зрівняються з нею за ефективністю. Значна частина студентів-першокурсників навчається нижче своїх можливостей через відсутність навичок самостійної роботи. Яким би не був високо кваліфікованим викладач, що читає курс, основну роботу, пов'язану з оволодінням знаннями, студент повинен виконати самостійно.

Самостійна робота розглядається як найважливіший елемент навчання і виховання студентів. [5] Викладач у такому випадку із транслятора знань перетворюється на менеджера освітнього процесу, організовуючи і скеровуючи пізнавальну діяльність студентів.
Можна виділити наступні види СРС з предметів математичного циклу  залежно від місця і часу проведення, характеру керівництва з боку викладача і способу контролю: 

- самостійну роботу під час основного аудиторного зайняття (лекцій, практичних та лабораторних робіт); 

- самостійну роботу під контролем викладача у формі планових консультацій, колоквіумів, заліків та іспитів; 

- поза аудиторну самостійну роботу при виконанні студентом домашніх завдань навчального  і творчого характеру (науково-дослідних  завдань).

 В ході організації самостійної роботи студентів перед викладачем постають наступні завдання:
- поглиблювати і розширювати їх професійні знання;

- формувати у них інтерес до навчально-пізнавальної діяльності;

- навчити опановувати прийоми процесу пізнання;

- розвивати у них самостійність, активність, відповідальність;

- розвивати пізнавальні здібності майбутніх фахівців.

У сучасній літературі виділяють два рівні самостійної роботи: керована викладачем самостійна робота студентів і власне самостійна робота.

Саме перший рівень найбільш значимий, оскільки він передбачає наявність спеціальних методичних вказівок викладача, виконуючи які студент набуває і удосконалює знання, уміння і навички, накопичує досвід практичної діяльності.

Основне завдання організації СРС полягає у створенні психолого-дидактичних умов розвитку інтелектуальної ініціативи і мислення на занятті будь-якої форми. Основним принципом організації СРС повинно стати переведення усіх студентів на індивідуальну роботу з переходом від формального пасивного виконання певних завдань до пізнавальної активності з формуванням власної думки при розв’язанні поставлених проблемних питань і завдань.  У результаті такої роботи студент має навчитися усвідомлено і самостійно працювати спочатку з навчальним матеріалом, потім з науковою інформацією, використати основи самоорганізації і самовиховання з тим, щоб розвивати надалі уміння безперервно підвищувати свій професійний рівень. 
Вирішальна    роль  в  організації   СРС  належить   викладачеві, який

повинен працювати не із студентом "взагалі", а з конкретною особою, з її сильними і слабкими сторонами, індивідуальними здібностями. Завдання викладача - побачити і розвинути кращі якості студента як майбутнього фахівця високої кваліфікації.

 Умови, що забезпечують успішне виконання СРС:

1. Мотивованість навчального завдання (для чого, чому сприяє).

2.  Постановка пізнавальних завдань.

3. Алгоритм виконання роботи, способи її виконання.

4. Чітке визначення викладачем форм звітності, обсягу роботи, термінів її виконання.

5. Визначення видів консультаційної допомоги (консультації настановні, тематичні, проблемні).

6.  Критерії оцінювання, звітності. 

7. Види і форми контролю (контрольні роботи, тести, колоквіуми)
Самостійна робота включає відтворюючі та творчі процеси діяльності студента. Залежно від цього розрізняють три рівні самостійної роботи : репродуктивний (тренувальний); реконструктивний; творчий, пошуковий.

Самостійні тренувальні роботи виконуються за зразком: побудова геометричних образів; розв’язання задач за алгоритмом; заповнення таблиць тощо. Пізнавальна діяльність студента проявляється в отриманні знань, усвідомленні, запам'ятовуванні. Мета тренувальних робіт - закріплення знань, формування умінь, навичок.

В ході виконання самостійних реконструктивних робіт відбувається складання плану, тез, анотування. На цьому рівні можуть вивчатися наукові джерела, готуватися реферати. Мета цього виду робіт - навчити студентів основам самостійного планування та організації праці.

Самостійна творча робота вимагає аналізу проблемної ситуації, отримання нової інформації. Студент повинен самостійно зробити вибір засобів і методів розв’язання (навчально-дослідницькі завдання, курсові і дипломні роботи). Мета цього виду робіт - навчання основам творчості, перспективного планування.
Таким чином, для організації і успішного виконання самостійної роботи студентів потрібні:

1. Комплексний підхід до організації СРС (включаючи усі форми аудиторної і позааудиторної роботи).

2. Забезпечення контролю за якістю виконання СРС (вимоги, консультації).

3. Використання різних форм контролю.

Серед основних характеристик СРС можна виділити такі: 

1. Психологічні умови успішності СРС. Передусім - це формування стійкого інтересу до обраної професії і методів оволодіння її особливостями, які залежать від взаємовідносин між викладачами і студентами в освітньому процесі; рівня складності завдань для самостійної роботи; залучення студентів у формовану діяльність майбутньої професії. 

Дії викладача мають бути такими, що враховують основні психічні процеси (сприймання, мислення, пам'ять, увага) своїх студентів. Тому при підготовці до занять розробляються розвиваючі навчальні завдання, аналізуються раціональні прийоми вивчення і запам’ятовування  теоретичного матеріалу, досліджується вплив емоційної, словесно-логічної пам’яті  на процес засвоєння окремих питань математичних дисциплін. [1] 

      Вивчення математики неможливе без запам’ятовування  основних формул, теоретичних положень, використання яких у процесі логічних міркувань приводить до результату (доведення теореми, розв’язання задачі).  Психологи і педагоги рекомендують спочатку зрозуміти матеріал, а потім запам’ятовувати його.
2. Професійна орієнтованість дисциплін. Безперечність цієї навчально-змістовної тези з точки зору знань, залучення до творчої професійної діяльності, ефективної особистої взаємодії у професії не повинна зменшувати значення загальних знань відповідних блоків дисциплін навчального плану. Крім того, глибина профілізації математичних дисциплін повинна враховувати психологічні закономірності багаторівневої підготовки  майбутніх професіоналів : бакалаври, магістри. 

3. Обмежений бюджет часу студента. По-перше, при формуванні годинного обсягу свого предмета викладач повинен враховувати загальне сумарне навантаження студента (не тільки “моя” дисципліна). По-друге, інтенсифікація освітнього процесу передбчаає чітку організацію СРС за рахунок зменшення рутинної роботи студента в семестрах. 

 4. Індивідуалізація СРС, яка охоплює:

 - збільшення питомої ваги інтенсивної роботи викладача з більш підготовленими студентами; 

- поділ заняття на обов'язкову і творчу частини (для тих хто виявляють цікавість і здібності до складніших, а  головне, - нестандартних завдань, додаткових питань, навчально-проблемних ситуацій  тощо); 

- регулярність консультацій для студентів;

- вичерпне і своєчасне інформування про тематичний зміст самостійної роботи, терміни виконання, форми, способи контролю і оцінювання підсумкових результатів.

IV.Висновки. Довголітня практика переконує в тому, що самостійна робота студентів є необхідною у їх навчальній діяльності. Відмова від самостійної роботи може загрожувати зниженням рівня навчання. У навчальній діяльності  студент формує себе сам.

   Наукова новизна полягає у тому, що досліджується проблеми організації самостійної роботи студентів при вивченні математичних дисциплін   і подаються практичні рекомендації щодо проведення такої роботи. Зокрема, для успішної самостійної роботи потрібно дотримуватися деяких психолого-педагогические аспектів. По-перше, самостійна робота має будуватися на основі навчальних програм, інтересів і потреб студентів. Успішність виконання самостійної роботи безпосередньо залежить від підготовки його з навчального предмету на занятті, тобто чим вище підготовка студента, тим вищий рівень виконання самостійної роботи. По-друге, при організації самостійної роботи дуже важливо враховувати особисті психічні особливості кожного студента, тобто його індивідуальність. По-третє, для того, щоб уміння правильно сформувалися, треба правильно будувати самостійну роботу студента, виключивши механічне заучування з книг. Бажано, щоб у процесі навчання функціонували і уявлення, і мислення студента. По-четверте, треба уникати того, щоб самостійне вивчення літератури перетворювалося на стихію: з боку викладача повинен здійснюватися систематичний контроль за самостійною роботою студентів впродовж усього навчання.

Враховуючи сформульовані у статті положення, можемо зробити висновок про доцільність, важливість, необхідність самостійної роботи студентів і про правильну організацію цієї роботи педагогами.
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